

# 習近平會見國際工商界代表：

## 相信中國就是相信明天 投資中國就是投資未來

A3

▶國家市場監督管理總局表示，將依法對長和出售巴拿馬港口的交易進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益。



### 國家市監總局：

# 依法審查長和港口買賣

【大公報訊】3月28日，大公文匯全媒體記者就「長和擬售巴拿馬港口」一事，向國家市場監督管理總局提問，獲該局回應。以下是問答全文：  
問：據悉，4月2日長和將與貝萊德簽署巴拿馬港口的交易協議，請問該交易是否要經過中國的反壟斷審查批准？  
國家市場監督管理總局反壟斷二司負責人：我們注意到此交易，將依法進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益。

國家市場監督管理總局官網顯示，反壟斷執法二司，負責依法對經營者集中行為進行反壟斷審查；負責查處違法實施的經營者集中案件，查處未達申報標準但可能排除、限制競爭的經營者集中案件；開展數字經濟領域經營者集中反壟斷審查；監督執行經營者集中附加限制性條件；指導企業在國外的反壟斷應訴和合規工作。

大公文匯全媒體記者 趙一存北京報道



掃一掃有片睇

### 香港各界支持依法審查長和交易

# 「回頭是岸，請與國家站在一起」

#### 新聞綜述

【大公報訊】記者龔學鳴報導：長和記公司計劃出售巴拿馬運河港口等資產一事，雖然公眾持續關注，但長和遲遲沒有回應。

國家市場監督管理總局昨日表示，已經注意到此交易，將依法進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益。

本港社會各界人士紛紛表示，支持國家市場監督管理總局依法審查。有立法會議員強調，企業在追求利潤的同時，必須堅守大義大節底線，不能損害國家利益和安全。有商界人士表示，當資本流動可能觸碰國家戰略安全時，真正的商業遠見不應止於財務報表的短期得失，更需考量企業長遠發展和社會責任擔當。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，支持國家市場監督管理總局依法對長和港口交易進行審查。有關出售港口的消息引發公眾和商界的廣泛擔憂。人們擔心貿易會否受到美國各種壟斷侵擾，被收取高昂費用，損害公平。因此，國家對此進行審查，是回應人民關切和擔憂的負責任舉措。

吳秋北續說，鑒於當前中美貿易戰的複雜背景，不少貿易行為可能觸及國家利益。他舉例，美國揚言要對中國徵收高昂關稅以及對中國船舶收費等，顯然是一種自私、霸道的行為，這不僅違背了自由貿易的原則，也嚴重損害了我們的國家利益和廣大貿易商的合法權益。他強調，社會各界高度關注此事的發展，並希望該企業能夠「回頭是岸，懸崖勒馬」。

#### 傳長和下周不會簽任何協議

港區全國人大代表、新界社團聯合會會長陳勇表示，對於國家市場監督管理總局宣布將依法對長和港口交易進行審查表示歡迎。他強調，維護國家安全與發展利益是企業生存之本，世界上任何大型企業在進行決策時，都會考慮會否影響國安。特朗普上任以來便對巴拿馬運河虎視眈眈，結合近期美國

企圖強取格陵蘭、退出一系列國際組織等舉動，可見其背後所有行為都是出於政治考量。改革開放以來，港商得到了國家發展的巨大紅利。在面對個人短期利益和國家利益的抉擇時，企業家更需要全面考慮。作為一個有能力的企業，希望長和三思，為國家的發展和安全作出貢獻。

對於有消息指，長和下星期不會簽訂任何協議，政商界人士都希望消息屬實，盼望長和能及時回頭是岸。

#### 保持頭腦清醒 挺起脊梁

民建聯立法會議員周浩鼎表示，若港口落在某美企手中，美國可能藉此控制港口，拒絕中國船隻或中國企業參與或進入當地港口航運，即是透過壟斷方式，企圖阻止或排除中國企業參與競爭。國家今次透過相關反壟斷法規，對此項交易進行審查合情合理。長和系今次的一眾港口交易，也與「一帶一路」的發展有關，盼望長和不要做傷害國家發展利益的事。

全國政協提案委員會副主任、工聯會理事長黃國指出，對於有消息指長和4月2日將不會與貝萊德簽署巴拿馬港口的交易協議，如果消息屬實，則是懸崖勒馬、回頭是岸的做法，值得肯定。在國家利益和安全上，更要保持頭腦清醒，挺起脊梁，不能被不懷好意的國家當槍使。有國才有家，只有國家發展強大起來，我們才不會受到別人的欺負、敲詐。

#### 應胸懷「國之大者」

自由黨主席立法會議員邵家輝指出，長和出售包括巴拿馬港口在內的資產交易引發爭議，儘管有最新消息指長和將暫緩簽訂協議，他認為出售的港口乃國家完善「一帶一路」的重要位置，希望長和管理層立即回頭是岸。他表示，在一般情況，在商言商無可厚非。不過今次出售資產，關乎國家重要戰略，作為中國企業的一分子，應該胸懷「國之大者」，支持和幫助國家發展。

全國政協委員、香港工商總會會長陳文洲說，保護市場公平競爭和維護社會公共利益是現代市場經濟健康發展的基石。巴拿馬港口在世界格局中具有戰略地位，和我國國家利益緊密相關。在大是大非面前，長和應該自覺配合國家市場監督管理總局的相關調查。希望長和作出無愧於時代和人民的選擇。

港區全國人大代表冼漢迪指出，長和出售巴拿馬港口引發爭議，凸顯公眾對企業家「家國平衡」的期待。這一事件與中國近代實業家張謇「實業救國」實踐形成對比。張謇以「士負國家之責」作為經營宗旨，將企業發展與國家命運深度綁定，這種精神正是評判當代企業家決策的重要標尺。巴拿馬港口關乎我國航運戰略，長和在決策過程中理應與國家主動協調。當特朗普政府施壓試圖奪取巴拿馬運河控制權時，張謇式的選擇應是強化運營抵禦政治風險，而非以190億美元出售港口。這種「見危卸責」的行為，令人失望。

工聯會立法會議員陸頌雄說，國家市場監督管理總局依法對長和港口交易進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益。長和應改變思維，懸崖勒馬，與國家利益、香港利益站在一起。工聯會立法會議員鄧家彪表示，奉勸長和懸崖勒馬，終止交易，贏得後世尊重。

對於社會有聲音稱長和決定是「在商言商」，港區全國人大代表馬達國表示，不同意「在商言商」的說法，因為企業不僅要考慮商業利益，還要考慮社會責任和對國家、民族的影響。

民建聯立法會議員葛珮帆指出，今時今日，地緣政治局勢險惡，西方勢力如狼似虎，為維護自身國家利益不擇手段，巧取豪奪！從商者應時刻審時度勢，豈能不優先考慮國家利益？在商言商也必須優先考慮民族大義！

#### 不應屈從美國無理施壓

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會常務副會長林積傑指出，當國家在國際舞台上據理力爭，為企業爭取公平的貿易環境與發展空間時，

企業家們也應堅定地站在國家一邊，將個人商業行為與國家利益相契合，以實際行動維護國家主權與發展利益，築牢安全防線。

新民黨立法會議員陳家駒認為，企業在追求利潤的同時，必須堅守底線，時刻保持對國家利益的敏感度。重大商業決策不僅涉及企業自身利潤，還關乎國家在全球經濟競爭中的地位。當面對美國的霸權主義時，企業必須堅定立場，拒絕屈從於不合理的施壓。

立法會議員陸瀚民指出，大型商業交易，一定要考慮國家和民族利益。在商言商之外，企業更要顧及國家利益；出售重要戰略資產前，要諮詢國家，團結一致，可以在大風浪中站得穩。他支持國家依法審查，希望長和及時回頭。

香港商業專業評審中心秘書長何紹忠表示，當資本流動可能觸碰國家戰略安全底線時，真正的商業遠見不應止於財務報表的短期得失，更需考量民族產業生態的長期建構。畢竟，沒有強大大國作為後盾的跨國資本，終究是汪洋中的無根浮萍。



▲《大公報》對長和計劃出售巴拿馬運河兩端港口等資產一事，持續發表文章和報道，獲得社會各界廣泛支持。

責任編輯：程進 美術編輯：徐樹淮

